

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por linea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor: á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.
De Palma á la Puebla: á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana 2'45 y 4'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.
De La Puebla á Palma á las 4 (m.), 8'30 mañana y 5'30 t.
De La Puebla á Manacor á las 4 (m.), 8'30 mañ. y 3'15 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Vicente, confesor, llamado Ferrer, del Orden de Predicadores.

Santa Irene, virgen, en Tesalónica, la cual habiendo ocultado los sagrados Libros contra el edicto de Diocleciano, despues de haber sido presa, fué asaeteada y quemada por orden del presidente Dulceio, por cuyo mandato habían sido ya ántes martirizadas (en el día 3) sus dos hermanas Agape y Quionia.

San Zenon, mártir, en el mismo día al cual, despues que le hubieron degollado, le untaron con pez derretida, y le echaron al fuego.

El martirio de los santos Mártires, en África, que en la persecucion de Genserico, rey arriano, fueron martirizados en la iglesia en el día de Pascua; á uno de ellos, que era lector, estando cantando en el púlpito el *Alleluia*, le atravesaron la garganta con una saeta.

CULTOS.—Mañana jueves.—En las Capuchinas empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Divina Pastora, siendo la exposicion á las tres de la tarde; á las seis oracion, estacion y la reserva.

En San Jaime habrá fiesta en honra de San Vicente Ferrer; á las nueve y media horas y misa mayor con sermón que dirá D. Guillermo Pujol.

En Montesion á las cinco de la tarde habrá plática preparatoria para el día de retiro.

En Santa Cruz al anocheecer el ejercicio del día 5 en honra de la Virgen de Lourdes.

En el Centro á las ocho comunión, al anocheecer rosario, oracion y plática.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, á la Virgen de la Piedad.

SECCION NACIONAL.

EUROPA.—SIGLO XIX.

Sobre los malos pasos en que andan estos distinguidos personajes hay pendiente en Jerez un ruidoso proceso, cuyos antecedentes vamos á recordar, por lo mismo que todos se empeñan en olvidarlos.

Es el siglo XIX véjete ochenton, á quien consumieron las fuerzas los excesos políticos, todavía más que los años, dejándole los devaneos del parlamento agostada la imaginacion y el entendimiento huero. La hacienda heredada, que era mucha, la derrochó en el juego de los partidos, y el ilustre calavera marcha al fin de sus días arrimándose á las paredes, achacoso, estúpido y empobrecido.

Víctima Europa de la pasión que en mal hora concibió por aquel descreído cuando era pisaverde, siente que la dinamita nihilista se le sube á la encanecida cabeza, que inútilmente rechina en los hielos; parece que retira del mar la punta de su bota como si el Mediterráneo hirviese al bañar las costas de Italia; advierte que el fuego de la destruccion, contenido á duras penas en la parte alemana de su régio manto, humea en la francesa, y lanza chispas en el extremo español, que un tiempo orlaban los ejércitos y las escuadras que detuvieron las invasiones musulmanas y llevaron la religion, el poder, las lenguas y la ciencia de la augusta matrona al al Nuevo Mundo, que vino á tributarle en cambio escondidas riquezas.

Espúrea sucesion del torpe concubinato del siglo de las luces con Europa, son los conservadores, cuyo cutis devora la herpe enciclopédica, el fusionalismo anémico, el posibilismo encanijado y el radicalismo enteco, fruto de maldicion que han consumido el capital aportado por la Sociedad cristiana á su enlace con el siglo XIX, despojando del mismo á los pobres, hijos legítimos que hubo este Siglo del matrimonio con aquella Sociedad bendita. Y esta

sucesion legítima, de tan brutal modo desheredada, es la que turba el sueño de la Europa y del Siglo demandando lo suyo, y lo que hoy se llama la Internacional, el Nihilismo, Federacion de trabajadores ó *La mano negra*.

La infeliz Europa ni siquiera tiene pueblos bárbaros y vírgenes, que salgan de su propio seno á purificar la viciada atmósfera en que vivimos. El África desola es su espejo, cuando el Asia ruge á la espalda mostrando la exuberante poblacion de la China. Al ver las naves de América inundando sus puertos, no de oro y plata, sino de telas, de trigos y de hiezo, con que vienen á reivindicar el oro extraido del Nuevo Mundo, tiemblan los capitales, se asustan las fábricas, y parece como que la imprenta calla, el vapor gime y la electricidad retrocede.

Pero no vamos á exponer *El problema social* europeo, á que Hitze dedicó un libro. La nacion que ya en 1526, por conducto de Vives, adoctrinaba desde Flandes á Europa con el *Tratado del socorro de los pobres*, y que en 1545 ilustraba la cuestion del pauperismo con los escritos de fray Domingo de Soto y fray Juan de Medina; la nacion que al terminar el siglo XVI produjo el tratado de los *Erarios públicos* de Valle de la Cerda, quiere aparecer en la propaganda internacionalista con algo original y exclusivo, y en competencia con la dinamita del nihilismo ruso, que mina ferro-carriles y palacios, presenta el puñal afilado de *La mano negra* que ronda los cortijos, y sencillos procedimientos para impedir el fruto de las cepas. Hablemos, pues, de España.

¿Qué siente en ella el genio de la destruccion, mensajero de la muerte? El gobierno español ha querido saberlo, y al efecto nombró una comision que lo averiguase. Varias veces hemos dicho lo que pasa, segun la *Memoria* que esa comision redactó y publicó el gobierno, y hoy nos proponemos repetirle de nuevo, para castigo de la turba que quiere ridiculizar las amenazas de *La mano negra*, parodiándolas en billetes perfumados, con los que exige un carnaval de bailes y de fiestas, en el mismo período de recogimiento de la Cuaresma. Oídlos, propagandistas de festines, salteadoras de frac y manos de guante blanco; oídlos. *Isabeles* de salon, Lunas de tocador: los que parodiáis idiotas es la consecuencia de que para la miseria que nos aflige no hay más remedio que la emigracion. Sabedlo; «La emigracion, que en el litoral del Mediterráneo aparece fácil y hasta agradable á sus habitantes cuando del Africa se trata, se torna repulsiva, difícil y antipática cuando se les llama al interior de España.»

¿Queréis que os digamos la causa? Cuando los trabajadores «piensan en la emigracion hácia el Centro y el Oeste de España nada agradable les invita:» pues «si la enfermedad les asalta saben de antemano que en medio de las desiertas etapas de las provincias centrales apenas encontrarán auxilios, ni habrá hospitales donde guarecerse; si la miseria les envuelve, la mendicidad es su único recurso.» «La fiebre á su vez... sobre todo en la meseta central de España, señala ya pueblos próximos á desaparecer, y otros que se van empujando faltos de vigor y sobrados de sufrimientos,» sin que en medio de que tanto se malgasta, se trate de encauzar las aguas, de alumbrarlas y de sanear los terrenos, convirtiendo así en fuentes de produccion las que hoy son de insalubridad.»

En una palabra, la *desamortizacion*, cambiando radicalmente la manera de ser de la agricultura «y reduciendo á propiedad particular terrenos que se hacia el aprovechamiento comun, ha producido en las poblaciones agricolas una perturbacion que... se ha traducido por el momento en el deseo de abandonar un país donde el suelo no ofrece á los colonos los medios de vida que ántes tenían;» y «todo contribuye á crear al trabajador una penosa situacion, que se traduce, en último término, en emigracion de la clase agrícola.»

Estos dolores representa *La mano negra*, vuestra parodiada, miembros de la sociedad elegante;

más no lloreis por ellos, enhorabuena; llorad por vosotros. Celoso de los triunfos de Asmodeo y de Almaviva, el monte de Piedad aspira en su última *Memoria y cuenta general* al papel de Mencheta, escribiendo estas palabras de sarcasmo, dignas de figurar como lema en los billetes perfumados con que pedís amenazantes nuevas fiestas: «Los préstamos de *alhajas y ropas* en 1882, han sido 152,539, y se han empleado en ellos 10.301,761 pesetas. Examinese el estado comparativo, y se observará que son 5,549 empeños, y 1.709,917 pesetas más que el año anterior, correspondiendo la mayor parte del aumento al ramo de *alhajas*.» Es decir, á vosotros los clientes de Asmodeo y de Almaviva, ó abonados de *La Epoca*, *El Imparcial*, *La Correspondencia*, pues los de *La Revista Social* se engalanan con andrajos.

Buenas están las dos partes contendientes: la que llora los dolores del hambre y se procura el pan con amenazas, y la que ya empieza también á sentir la escasez de festines; la que se refugia en las costas del Africa para ocultar sus harapos, y la que llama á las puertas del Monte de Piedad pidiendo dinero sobre sus joyas. ¿Quién vencerá en la lucha? Y eso ¿qué importa? Siga adelante la parodia; pero ya que continúen los billetes perfumados, la seda cruja, se aplasten las alfombras y resuene el piano al compás de las ricas porcelanas y del cristal de las copas, haya también literatura.

Ya que ni Asmodeo, ni Almaviva, ni Mencheta concocen el himno que las 60,000 voces de la Federacion de trabajadores cantan en toda España, lo reproducimos nosotros para que nada falte en las fiestas, ahora que el Presidente del Consejo de Ministros lo ha declarado legal, obligando á retirar la proposicion de censura, que se había presentado en el Congreso contra la propaganda internacionalista.

Escriben de Lóndres con fecha 22 de Marzo al *Journal de Rome*:

«El célebre predicador inglés P. Vaughan, de la Compañía de Jesus, ha predicado una serie de sermones en la iglesia de la Inmaculada Concepcion de esta capital.

Han asistido á estos sermones no sólo muchos católicos sino también muchos protestantes.

El último de estos sermones, ha tenido por objeto la caridad, y ha sido grandemente notable. Despues de haber explicado el valor cristiano de la palabra «vocacion,» ha llamado el orador la atencion de su auditorio sobre el carácter especial de esta época, y principalmente el de Inglaterra.

Este mundo, ha dicho, es un mundo activo y emprendedor. Se arroja á toda clase de empresas, y las persigue con un entusiasmo digno de mejor causa. Se aplica naturalmente en primer lugar á conseguir el rango, el nombre, la influencia, la riqueza y los honores; pero se dedica también á crear instituciones filantrópicas para alivio de los pobres y de los ancianos, sociedades para prevenir el mal tratamiento de los animales, anti-viviseccionistas, y mil otras instituciones con un objeto bueno y laudable.

No pretendo, añadió, que todas estas acciones, que tienen por origen el amor propio y virtudes naturales, carezcan de mérito. Dios las recompensa á menudo con bienes temporales, y la prosperidad de Inglaterra es probablemente la recompensa que Dios da á este país por el ejercicio de estas virtudes de orden natural.

No censuro al mundo por hacer lo que hace; pero le censuro por hacerlo con otro objeto que el único que es meritorio á los ojos de Dios. Le censuro porque pierde un tiempo precioso, que podría ser mejor utilizado; porque no debemos olvidar cual debe ser el principio y el fin de todas nuestras acciones.

El orador, desarrollando este tema, concluyó elocuentemente declarando que para hacer algo de concierto con la gracia, es necesario hacerlo en caridad.»

GACETILLA LOCAL.

Bondad, prudencia y fortaleza, graciosamente enlazada, brillan en este pasaje:

UNA AMNISTÍA.

Pío IX inauguró su elevación al Pontificado concediendo una amplia amnistía á todos los detenidos políticos de sus Estados. Para respetar susceptibilidades, deseó que el principio de la amnistía se discutiese en una congregación de cardenales, pues esperaba calmar los temores y triunfar de las preocupaciones. Después de explicar por extenso las ventajas del acto que se proponía llevar á cabo, manifestando cuán poco fundados eran los recelos que infundía, invitó á los miembros de la congregación á exponer las objeciones que estimasen convenientes. Al parecer, todos se conformaron con su dictamen; pero, cuando llegó la votación, hallóse que la mayor parte de las bolas eran negras. Entonces Pío IX cortó la dificultad. Para dar una lección á la asamblea, quitóse el solideo blanco, y poniéndolo sobre las bolas negras, exclamó: «Ahora son blancas.»

Siendo mañana la festividad del apostólico hijo de Santo Domingo, San Vicente Ferrer, del cual conserva Mallorca tantos recuerdos, ya que tuvo la dicha de ser teatro de sus fervorosos sermones, y de las admirables conversiones y milagrosos sucesos que por do quiera le seguían, hemos creído oportuno insertar en nuestra REVISTA un extracto de su Santa y laboriosa vida, que nuestros amigos leerán con tanto mayor interés, cuanto el Apóstol español ha sido recientemente calumniado por ingratos hijos de esa tierra, madre en otro tiempo de hidalgos y de caballeros.

Hé aquí el extracto de los acuerdos tomados por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad en la sesión celebrada el día 30 de Marzo último.

Se aprobó el acta de la anterior.

Se acordó que el Arquitecto municipal forme el plano de alineación de la calle del Corral.

Se acordó prevenir á un propietario de la calle de Vilanova que se limite á construir una pared de cerca sin ninguna clase de aberturas.

Se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de obras de interés particular.

Se acordó la distribución de fondos para satisfacer obligaciones del Ayuntamiento.

Se aprobó el pliego de condiciones que ha de regir la subasta para riego de las vías públicas.

Se levantó la sesión.

Del 12 al 18 de Febrero último ocurrieron en esta ciudad y su término 36 nacimientos, de los cuales había 22 varones y 14 mujeres.

En el mismo período hubo 17 defunciones, á saber: 2 de fiebre puerperal, 1 de catarro intestinal, 1 de enfermedad infecciosa, 7 de id. aguda de los órganos respiratorios, 5 de otras enfermedades, y 1 de accidente.

Resulta de las anteriores cifras que hubo un aumento de población de 19 individuos.

La Excmo. Diputación Provincial acordó celebrar seis sesiones, y por lo mismo que inmediatamente se reunieran las comisiones de Gobernación y presupuestos.

El Sr. Gobernador ha dirigido una circular á los Alcaldes de esta provincia, que aun no le han remitido las cuentas de fondos municipales respectivas al año económico de 1881 á 1882, encargándoles que dentro del plazo de diez días llenen tan importante servicio.

En la iglesia de Santa Clara se ha celebrado esta mañana el funeral en sufragio del alma del Excelentísimo Sr. D. Vicente Fuenmayor con asistencia de muchos amigos que su hijo D. José cuenta en esta capital donde hace muchos años reside.

En el túmulo se veían las insignias de Caballero del Hábito de Santiago á que pertenecía el finado.

Ayer tarde zarpó el vapor-correo *Lulio* para Barcelona, conduciendo la correspondencia, carga, 152 pasajeros.

Circulan por esta capital monedas de dos reales falsas. Es preciso estar alerta. Sin embargo el cuerpo de orden público tiene ya noticia de ello. De esperar es que serán descubiertos ó los falsificadores ó los negociantes de moneda falsa.

El magnífico vapor *Santuari* saldrá de este puerto para Cete del 16 al 20 del corriente mes, admitiendo carga y pasajeros. Se despacha en la calle de San Jaime, número 31, principal.

Ayer tarde y anoche ha llovido en esta ciudad. Las noticias que tenemos del interior de la isla nos dicen que en algunos pueblos también ha llovido, pero de una manera que, si bien no ha llenado por completo los deseos de los labradores, habrá remediado algo la necesidad de agua que empezaban á experimentar los campos.

Anteayer fueron examinados por los Sres. Diputados provinciales los planos de fachada y distribución del local del nuevo edificio que va á construirse, mereciendo unánime aprobación el trabajo realizado por el distinguido arquitecto nuestro amigo Sr. Pavia.

En el vapor que salió ayer tarde para Barcelona se marcharon muchos individuos del cuerpo de carabineros por haber sido destinados á otros puntos de la Península.

Segun *El Monitor* de primera enseñanza de Barcelona el Sr. Rector de aquella Universidad ha decretado lo siguiente:

Interinos.—Nombramiento de D.^a María Torres, Formentera; D. José Morales, id.; D.^a Margarita Gamundi, El Terreno; D. Juan Aragones, id.

Permutas.—Se han concedido las solicitadas entre D. Bartolomé Ordines, Maestro de la Escuela pública de niños de Campanet, y D. Francisco Mari, Maestro de la de Secar de Real; D. Guillermo Coll, Maestro de la Escuela de Santa Eugenia, y D. Juan Verguer, Maestro de la de Alcudia; D.^a Isabel Torres, Maestra de la Escuela de Santa Eugenia, y D.^a Francisca Sastre, Maestra de la de Alcudia.

Aumento de dotación.—Se ha concedido á doña Catalina Romaguera, Maestra de la Escuela pública de niñas de Algaida.

Nuestro colega *El Balear* dice que el pueblo de Ariafny, sufragáneo de Petra, está sufriendo una calamidad sanitaria que produce muchas bajas. Desde que empezaron en aquel pueblo las enfermedades tifoideas ha habido muchos días en que han fallecido ocho individuos. Como el pueblo consta solamente de unos doscientos cincuenta vecinos, si Dios y la ciencia no ponen remedio, pronto quedará desierto.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor-correo *Union*, procedente de Alicante ó Ibiza. Ha sido portador de la correspondencia de ambos puntos, 56 pasajeros y mercancías.

Zapateros ilustres.

Un periódico ha tenido la curiosidad de recoger estos antecedentes:

«Linneo, el creador de la ciencia botánica, fué aprendiz de zapatero en Suecia.

José Brende II, que hace pocos años murió en Londres, fué zapatero; estudió luego, y acabó por ser un sabio distinguido.

David Perens, célebre profesor de teología en Alemania, fué aprendiz de zapatero.

Hans Sack, uno de los poetas modernos más célebres, era hijo de un zapatero, y ejerció también igual oficio.

Benedicto Balduino, uno de los hombres más sabios del siglo XVI, fué zapatero como su padre, hizo un tratado sobre el calzado de los antiguos, y en sus investigaciones se remonta hasta Adán y Eva, probando que desde entonces se usó el calzado.

Holcroft fué zapatero, autor de varias obras y crítico distinguido.

Giffo, zapatero, fundador y editor del *London Quarterly Review*, escritor elegante del presente siglo.

Cloonfeld, zapatero, fué autor de muchas obras muy apreciadas.

Vinkelmáú, zapatero y célebre anticuario alemán.

Jolin Branet, zapatero, llegó á ser secretario de la Sociedad de anticuarios de Londres.

Fos, zapatero, fundó la secta de los kuáqueros.

Rogero Sherman, zapatero, fué hombre de Estado en América.»

Hoy que tanto y tan estérilmente se discute, no estaría demás la proposición del tema «Influencia del olor de la suela en el desarrollo de la inteligencia.»

Hé aquí una estadística de los buques acorazados que actualmente existen en el mundo, segun un periódico extranjero:

Inglaterra tiene 31 acorazados de escuadra, 11 de ellos sin arboladura; 12 de estación, 20 guardacostas acorazados, mas dos arietes guarda-costas.

Francia: 20 acorazados de primera, 15 de segunda, 5 guarda-costas acorazados de primera, 9 de segunda y 7 escuelas flotantes acorazadas.

Alemania: 7 acorazados de primera, 6 corbetas acorazadas, 11 corbetas de baterías abiertas, 7 de batería á barbata, 10 cañoneras acorazadas.

Italia: 11 acorazados de primera y 3 de segunda. España: 6 acorazados de primera.

Chile: 3 acorazados de primera y una corbeta acorazada.

Rusia: 30 acorazados de primera.

Estados-Unidos: 6 monitores de hélice de segunda, 4 de tercera y 14 de cuarta.

Turquía: 19 acorazados.

Austria: 11 acorazados de primera y 2 monitores.

Holanda: 24 acorazados.

Portugal: 1 corbeta acorazada.

Suecia: 4 monitores y 9 cañoneras acorazadas.

Noruega: 4 monitores.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 3 á las 3'5 t.

(Recibido el 3 á las 7'39 n.)

En el Congreso se da cuenta de la enmienda presentada por los izquierdistas defendiendo la supresión del juramento.

En el Senado continúa la discusión del proyecto de jurado.

Háblase de nombramientos de Senadores.

Anunciase que los fenianos infestaron de viruela las ropas destinadas á los ministros ingleses.

Bolsin: 64'55.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 4 por 100 interior contado. . . 64'95

Id. id. fin corriente . . . 65'35

4 p^o amortizable. 76'30

Empréstito de Cuba. 96'60

Banco de España. 285'00

Paris 4p^o interior contado. 63'50

Palma 4p^o interior contado-Liquidacion 64'95

Barcelona 3 p^o interior contado. 28'85

Colonias. 64'75

Nortes. 109'25

Alicantes. 102'50

Orenses. 25'00

Descuentos 31'00

Francias. 111'26

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 3.

De Barcelona en 2 días pailebot Joven Luisa, de 59 toneladas, pat. Juan Coll, con 5 mar. y efectos.

De Marsella en 5 días bergantín goleta Catalina, de 174 ton., cap. D. Guillermo Bosch, con 9 mar. y efectos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 3.

Para Aquilas balandra Isabel, de 46 ton., pat. Juan Roca, con 6 mar. y petroleo.

Para Argel balandra Rebelde, de 48 ton., pat. Miguel Roca, con 6 mar. 1 pas. y efectos.

Para Marsella polacra goleta Belisario, de 118 ton., patron Guillermo Palmer, con 7 mar. vino y almendron.

Para Almería laud Eusebio, de 13 ton., pat. Antonio García, con 4 mar., obra de barro y efectos.

LOTERÍA NACIONAL.

Administración general de Loterías de la provincia de las Baleares, en la plaza de Cort.

Lista de los números premiados en las Administraciones de la Renta en esta provincia en el sorteo celebrado en Madrid el día 26 del actual.

Con 300 pesetas.

1818	4722	9974	16309	18005	20564	22565	25486
3006	6890	13574	16946	20476	21145	22578	
3761	8827	16308	18002	20557	21808	25484	

Hay billetes de venta á 25 pesetas el décimo para el sorteo que se ha de verificar el día 7 del corriente.

Palma 2 Abril de 1883.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

SOCIEDAD AGRÍCOLA, INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR.

Debiendo proceder esta Sociedad á la construcción á destajo en el pueblo de Manacor, de un edificio destinado á bodega, el Consejo de Administración acordó anunciarlo al público, para que llegue á conocimiento de las personas que quieran interesarse en la subasta, con arreglo al pliego de condiciones que obra en las oficinas de esta Sociedad.

Esta, tendrá lugar simultáneamente en Palma y en Manacor por medio de pliegos cerrados, los cuales se entregarán en las oficinas respectivas y serán admitidos hasta la una de la tarde del día 12 del actual. Reunidos el día 14 siguiente en la oficina de Palma los referidos pliegos, serán estos abiertos á las doce del día, adjudicándose la subasta al que ofrezca mas ventajosa proposición; en la inteligencia de que no será admitida la que exceda del tipo de 16.750 pesetas. Palma 3 Abril de 1883.—El Director gerente, Jaime de Santiago Santaella.